
(Р<0,001); 2,64 (Р<0,001) та
3,94% (Р<0,001), тоді як 4-ї – 1,37;
1,05 (Р<0,05); 2,44 (Р<0,001);
2,64% (Р<0,001). Разом з тим, у ці
ж періоди вирощування каченята
3-ї групи мали меншу живу масу
порівняно з каченятами контроль-
ної групи відповідно на 14,94
(Р<0,001); 6,72 (Р<0,001); 4,11
(Р<0,001) та 7,41% (Р<0,001).

Дані обчислення витрат кормів
(табл.6) свідчать, що різні рівні
протеїну та лізину в раціонах
молодняку качок позначилися на
витратах кормів на одиницю при-
росту живої маси (табл.4). Так, за
весь період вирощування (1-42
доби) найнижчі витрати кормів
відмічалися в каченят 2-ї дослід-
ної групи, де цей показник був на
0,186 кг, або на 8,8% менше, ніж у
каченят контрольної групи. 

Найвищі витрати корму на 1 кг
приросту за весь період вирощу-
вання виявлено у молодняку 3-ї
групи, у якого вони були на 0,182 кг,
або на 8,6% більше порівняно з
каченятами контрольної групи.

Висновки
1. Найвищу перетравність про-

теїну, жиру, клітковини та БЕР
виявлено в організмі каченят,
яким згодовували комбікорм у
перший та другий періоди виро-
щування з вмістом сирого протеї-
ну відповідно 22,0 і 19,8% та вміс-
том лізину – 1,0 і 0,8%. 

2. Найбільшу кількість утриму-
вали азоту від прийнятого каченя-
та, які мали найвищі показники
живої маси, що зумовлено змен-
шенням ендогенних втрат його з
послідом. 

Балансирование рационов утят
по сырому протеину и лизину в
период выращивания с суточного
до 14-суточного возраста на
уровне 18 и 1,1% и 16,2 и 0,9% – с
15-и до 42-суточного возраста
увеличивает их предубойную
живую массу и снижает затраты
кормов на единицу прироста.

Утки, сырой протеин, лизин,
комбикорма, переваримость

Balancing rations for ducks
crude protein and lysine in gro-
wing period 1-14 days at 18 and
1,1% in the period of 15-42 days
of growing at 16,2 and 0,9%
increase in their live weight and
reduced costs of feed per unit of
weight gain.

Ducks, crude protein, lysin, mixed
fodders, digestible
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Уреалізації державної політи-
ки щодо забезпечення здо-
рового харчування людини

важливого значення набуває не
тільки збільшення обсягів вироб-
ництва продукції птахівничої галу-
зі, але й забезпечення її безпеки.
Це можливе лише за дотримання
низки вимог на кожному етапі
виробництва продуктів птахівниц-
тва – від вирощування птиці або
отримання яєць – до пакування,
реалізації, зберігання готових

харчових продуктів і підготовки до
споживання [1]. 

Сучасні птахівничі підприєм-
ства є, в переважній більшості,
великими інтегрованими підпри-
ємствами із замкнутим циклом
виробництва, і нині проводять
активну роботу щодо впровад-
ження систем забезпечення якос-
ті і контролю продукції, оскільки
для задоволення вимог спожива-
ча потрібним є суворий контроль
якості на всіх ділянках виробничо-

го процесу. Існуючі системи
управління і контролю якості тех-
нологічного процесу базуються на
визначенні критичних щодо якості
факторів впливу на отримувану
продукцію і їх усуненні. Діяльність
птахогосподарства як вертикаль-
но інтегрованої структури надає
можливість на основі комплексно-
го підходу до аналізу і контролю
кожної стадії технологічного про-
цесу визначати їх вплив на якість
кінцевої продукції [2].
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Забезпечення якості птахівничої 
продукції як основа успішної 
діяльності підприємства

Проведено аналіз виробничих факторів, які впливають на якість продукції птахівництва. Показана

роль впровадження сучасних технологій у виробничий процес, запровадження систем управління якіс-

тю та безпекою на птахівничому підприємстві з метою забезпечення якості одержаної продукції.

Якість, продукція птахівництва, технологія, система управління, виробничий процес



Якість птахівничої продукції
зумовлена поєднанням комплексу
факторів, які включають якісні
характеристики птиці, виробничі,
економічні та соціальні фактори, а
також організацію контролю та
управління. Виходячи з цього,
питання організації технологічно-
го процесу виробництва продукції
птахівництва є надзвичайно важ-
ливим, оскільки це є передумовою
отримання високоякісної, безпеч-
ної продукції. 

Метою наших досліджень
було провести аналіз сучасних
технологічних прийомів і методів,
які впроваджуються у практику
роботи птахівничого підприєм-
ства і забезпечують якість про-
дукції.

Матеріал і методи дослід-
жень. Використано матеріали
власних досліджень щодо роботи
птахівничих підприємств, опра-
цьовано літературні джерела,
нормативна документація птахів-
ничої галузі за застосування мето-
дів аналізу і синтезу. 

Результати досліджень.
Вироб ничі технології постійно
розвиваються, а за існуючої кон-
куренції між виробниками продук-
ції складаються умови для постій-
ного поліпшення якості випускає-
мої продукції та її відповідності
потребам споживачів. Міжна -
родна практика свідчить, що кон-
курентні переваги надає лише
використання нових технологій та
інноваційних розробок.

При організації виробництва
м’яса птиці важливим є контроль
як на ділянці вирощування, так і
при організації забою і первинної
переробки. За високих рівнів
показників вирощування птиці
суттєвими втратами для виробни-
ка є погіршення якості тушок птиці
при її відлові, транспортуванні,
подачі на лінії забою. Запобігти
цьому можливо за використання
автоматизованих систем обробки
птиці. Така технологія забезпечує
повну автоматизацію процесу
доставки живої птиці від птахівни-
чого підприємства до конвеєра
забійної лінії. На всьому шляху
птиці виключено контакт з люди-
ною. Нині у світі спостерігається
тенденція переходу від електрич-

ного оглушення птиці до оглушен-
ня сумішшю газів, азотом або вуг-
лекислим газом. Є дані щодо
поліпшення кольору, смаку і ніж-
ності м’яса, покращення товарно-
го вигляду тушки і печінки, змен-
шення затрат людської праці за
застосування такого способу
оглушення, тобто, загалом, до
суттєвого збільшення прибутку
[3]. 

Птахопродукти несуть в собі
ряд ризиків для здоров’я людини,
які пов’язані, насамперед, з висо-
кою ймовірністю зараження пато-
генними мікроорганізмами, які
можуть викликати небезпечні хар-
чові токсикоінфекції. Це, переду-
сім, сальмонельоз і колібактеріоз,
які викликають тяжкі харчові отру-
єння людини; є випадки заражен-
ня людини лістеріями, кишковою
паличкою, стафілококком. 

Аналіз іноземних літературних
джерел свідчить, що в останні
роки випадки виникнення таких
захворювань при споживанні
м’яса курчат-бройлерів, індиків,
курячих яєць є доволі частими [3].
Крім того, викликати харчові отру-
єння можуть найпростіші і віруси,
тому потрібно приділяти увагу
саме попередженню їх потрап-
ляння в продукти харчування, а не
спробам їх знищення. Профілак -
тичними заходами є, в першу
чергу, заходи біобезпеки, які
спрямовані на попередження
проникнення збудників у птахів-
ниче господарство, контроль
якості кормів, широке викорис-
тання пробіотиків та пребіотиків,
а також вакцинація поголів’я. При
цьому важливим є встановлення
джерела патогенів з метою
запровадження превентивних
заходів. Це означає організацію
чіткої системи простеження
походження продуктів. Запро -
поновано для встановлення
походження партії продукції
штрих-кодування, і навіть засто-
сування ДНК-технологій або
геномного тестування. 

У процесі первинної переробки
птиці зараження тушок може під-
вищуватись за рахунок перехрес-
ного зараження в процесі темпе-
ратурної обробки, зняття оперен-
ня, патрання і охолодження.

Цього можна запобігти за впро-
вадження окремої переробки
“чистих” і заражених стад птиці,
ретельного догляду за резервуа-
рами для термічної обробки і охо-
лодження, використання хімічних
сполук, які мають антимікробну
дію. В країнах ЄС заборонена
дезінфекція тушок птиці, тоді як
ряд хімічних сполук дозволяє
значно знизити їх мікробне обсі-
меніння. Запропоновано вико-
ристання опромінення різних
видів (іонізуюче, електронне,
плазменне, пульсуюче промене-
ве) для знезараження м’яса і
м’ясопродуктів, яке є високо -
ефективним для знищення бакте-
рій, але, поряд з цим, виникає і
нова проблема – упереджене
ставлення споживачів до продук-
ції, обробленої таким способом
[3,4]. Для подовження строків
зберігання продукції пропонують-
ся і запроваджуються нові спосо-
би обробки упакованих продуктів
харчування з м’яса птиці, зокре-
ма, високим тиском (метод ще
називають “холодна стериліза-
ція”), що дозволяє знищити
мікроорганізми, які є патогенни-
ми або викликають псування
м’ясних продуктів.

Значна увага приділяється
вмісту в продуктах харчування
небажаних хімічних сполук: діок-
синів, залишків ветеринарних
препаратів, пестицидів тощо.
Випадки виявлення діоксинів у
м’ясі свиней і в яйцях, внаслідок
чого у 2010-2011 рр. було вилуче-
но з торгівельної мережі значних
обсягів цієї продукції, призвели до
введення нових правил контролю,
які повністю виключають ймовір-
ність потрапляння технічних жирів
в корми для тварин [3]. Необхідно
виключати можливість забруднен-
ня продуктів птахівництва сторон-
німи матеріалами в процесі
виробництва (частинками металу,
пластика, текстильних матеріалів,
скла тощо). Для виявлення і вилу-
чення продуктів з такими вклю-
ченнями широко застосовують
металодетектори та рентгенівські
знімки. 

Питання забезпечення якості
продукції має розглядатися поряд
з питаннями екологізації вироб-
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ництва загалом. У багатьох краї-
нах для зниження негативного
впливу відходів на екологічний
стан зовнішнього середовища
діють загальнодержавні та регіо-
нальні програми. Екологічний кон-
троль діяльності підприємства
забезпечує зменшення впливу
різноманітних джерел забруднен-
ня на навколишнє середовище,
сприяє покращенню еколого-еко-
номічних показників підприєм-
ства, і, загалом, випуску екологіч-
но безпечної продукції. Для вирі-
шення екологічних проблем під-
приємства важливо скористатися
світовим досвідом щодо утриман-
ня птиці й утилізації відходів галузі
[5]. Це стосується оптимізації
годівлі сільськогосподарської
птиці, використання сучасного
ресурсозберігаючого обладнан-
ня, дотримання ветеринарно-
санітарних правил і норм.
Особлива увага має бути приділе-
на питанням знезараження і утилі-
зації відходів виробництва птахів-
ничого підприємства за запровад-
ження ресурсозберігаючих та
інноваційних розробок. Як при-
клад, це може бути виробництво
біогазу, добрив, кормів, що, у
свою чергу, може бути джерелом і
додаткових фінансових надход-
жень для птахівничого підприєм-
ства.

У питанні випуску якісної про-
дукції необхідно визначити важли-
ву роль стандартизації продукції
птахівництва, оскільки діючими
стандартами встановлюються
вимоги до показників, що характе-
ризують якість і властивості про-
дукту. Останніми роками впровад-
жено цілий ряд стандартів та нор-
мативних документів для сіль-
ського господарства і птахівничої
галузі зокрема [2]. Частина стан-
дартів замінена новими, які роз-
роблено відповідно до існуючих
вимог чинного законодавства,
частина – розроблена вперше,
особливо це стосується техноло-
гічних процесів утримання сіль-
ськогосподарської птиці різних
видів. Розроблені стандарти
пов’язані з нормативними доку-
ментами та Законами України, що
регламентують якість та безпеч-
ність продукції, та гармонізовано з

відповідними директивами щодо
гігієни харчових продуктів. При
розробці нових стандартів і нор-
мативних положень враховуються
вимоги європейських стандартів,
регламентів, вимог, що надасть
можливість вітчизняним підпри-
ємствам виробляти конкурент -
носпроможну на світовому ринку
продукцію. 

У провідних птахогосподар-
ствах нашої країни активно йде
робота із запровадження систем
управління якістю та безпекою, які
відповідають вимогам міжнарод-
них стандартів ISO 9001:2008 та
ISO 22000:2005, що надасть мож-
ливості для виходу продукції пта-
хівництва на ринки країн СНД,
Європейського Союзу та Азії,
забезпечить умови для роботи
системи безперервного покра-
щення, раціоналізації та підви-
щення ефективності процесів і
якості їх результатів. 

Впровадження цих систем
управління вже надало можли-
вість окремим підприємствам
країни вийти зі своєю продукцією
на ринки азійських країн, а в най-
ближчий час – і на європейський
ринок. Вітчизняні виробники
продукції розуміють, що лише
виробництво харчових яєць та
м’яса птиці високої якості, яка
відповідає сучасним вимогам
українських та міжнародних
стандартів, надасть можливість
успішно її представляти на світо-
вому ринку.   

Висновки
Якість птахівничої продукції

зумовлена поєднанням комплексу
факторів, і досягти її високого
рівня можливо лише за впровад-
ження сучасних систем управлін-
ня якістю, що дозволить забезпе-
чити доступність інформації, під-
вищить ступінь довіри споживача і
створить об’єктивні передумови
для посилення контролю безпеки
продукції птахівництва. Впровад -
ження у практику роботи птахівни-
чого підприємства інноваційних
технологій, заходів екологічного
контролю та запровадження сис-
тем управління якістю та безпе-
кою, які відповідають вимогам
міжнародних стандартів, дозво-

лить суттєво підвищити ефектив-
ність роботи підприємства та
забезпечить конкурентоздатність
вітчизняного птахівництва. 

Проведен анализ производ-
ственных факторов, которые
влияют на качество продукции
птицеводства. Показана роль
использования современных
технологий в производствен-
ном процессе, внедрения сис-
тем управления качеством и
безопасностью на птицевод-
ческом предприятии для обес-
печения качества получаемой
продукции.

Качество, продукция птицевод-
ства, технология, система управ-
ления, производственный про-
цесс

The analysis of production fac-
tors, which influence quality of
poultry production, is carried
out. The role of use of modern
technologies in production,
introduction of control systems
of quality and safety at the poul-
try enterprise of maintenance of
quality of received production is
shown.

Quality, poultry products, techno-
logy, control system, production
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